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平成 28 年４月 18 日 

全国まちの駅 調査アンケート 結果報告 

 

まちの駅は全国に 1600 ヵ所近くあり、その中には様々な業態の施設・建物があります。各まちの駅では、

トイレや休憩スペースを提供したり、地域の案内や情報の発信などをしたり、地域の中で、交流の場・地域を

元気にする活動を、身の丈に合わせて行っております。そこで、その実態を把握するために、アンケート調査

をさせていただきました。平成 28 年 1 月 27 日付けで 1520 箇所のまちの駅に送付し、255 箇所から回答

いただきました（回答率 16.8％）。以下、アンケート結果を報告いたします。 

 

１．貴施設がまちの駅の認定を受けたのは、平成何年ですか。 （回答数 223 駅 平成 11 年以前除く） 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．貴施設の業態は何ですか。主として当てはまるもの１つに○をつけてください。（回答数 255 駅 複数有） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
0駅 20駅 40駅 60駅

㉒その他

⑱メディア・放送

⑮鉄道駅

⑲学校

㉑理美容

④運動・野外施設

⑰寺院・神社

⑤アート

⑭道の駅

②商工会・商工会議所

⑨カフェ

⑯宿泊施設

⑫建設・不動産業

①役場・役所

⑬直売所

⑳医療・福祉

⑧飲食店

③文化・学習

⑩製造業

⑪観光案内

⑥小売店舗
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57

まちの駅の業態

【その他】 

温泉施設 3 

資料館 3 

公園 2 

市の委託施設 2 

(その他多数) 

「まちの駅」は平成 12 年か

らスタートしました。開始翌

年は約 80 ヵ所で、そこから

徐々に増えて、平成 19 年に

は 1,000 ヵ所を超えました。

今回のアンケートの回答が

多かったのは、今年度まちの

駅となった所が 1 番で、平成

23、24 年が次いで多い結果

となりました。 

今回のアンケートでは、「小売店

舗」が 57 駅となっており断トツの

1 位でした。それぞれの地域に多数

ある小売店舗がまちの駅となって

います。 

次いで多いのが「観光案内」、そ

れから「製造業」「文化・学習」「飲

食店」といった地域の生業が多いと

いう結果です。 

その他、公共施設も含め、多種多

様な業態が「まちの駅」になってい

ることが分かります。 
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まちの駅認定年
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３．駅長、助役、まちの案内人は何名ですか。（回答数 255 駅） 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

89.8%

10.2%

駅長

いる

いない、

無回答

27%

73%

助役

いる

いない

1 人…226 駅 2 人…1 駅 5 人…1 駅 

1 人…57 駅 2 人…7 駅 3 人…2 駅  

4 人…1 駅  5 人…1 駅 

0駅
5駅

10駅
15駅
20駅
25駅
30駅
35駅
40駅
45駅 41 40

32

20

5 5 5 3 1

7

まちの案内人

まちの駅では、認定申請時に「駅

長」の登録をしております。ただ、

施設によっては事情により、「駅長」

が常勤しておらず、「まちの案内人」

のみがいる場合もあるようです。 

アンケートでは、9 割の施設で「駅

長」がいるという回答をいただきま

した。 

まちの駅では、特に助役を置く決

まりにはなっていませんが、駅長を

補佐したり、駅長が不在の時の代理

となる人を「助役」としておいてい

るという回答が、1/4 以上という回

答でした。地域のネットワークによ

っては、推奨している所もあるよう

です。また、助役 5 人のまちの駅で

は、案内人の代わりに助役と呼んで

いるようです。 

「まちの案内人」は、来店したお客

様などにその地域の観光スポットや

お薦めのお店などの案内をするなど、

その施設ならではのおもてなしを提

供します。 

アンケート結果からは、１人や２

人が多かった一方で、10 人以上とい

うまちの駅もありました。 
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４．貴施設ではまちの駅のロゴマークをいくつ掲示していますか。（回答数 238 駅） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．どんな種類のまちの駅ロゴマークをご使用ですか。（複数回答可）（回答数 245 駅） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35%

35%

17%

3%
6%

2% 1% 1%

まちの駅掲示ロゴの数

1個 2個 3個 4個

5個 6～7個 8～9個 10～11個

0駅 20駅 40駅 60駅 80駅 100駅120駅

⑧その他

⑦壁書き

⑥看板（掛･設置型）

⑤看板（置型･移動可）

④のぼり（施設内）

③のぼり（施設外）

②自作プリント

①ステッカー

11

15

71

63

59

119

18

80

ロゴの数で一番多かったのは、“1 個”

と“2 個”が 35％で同数でした。“3 個”

の 17%を併せると 87％で、ほとんどの

所は 3 個以内です。 

 一方、多い方では 8 個以上が３駅、10

個以上が３駅という結果でした。 

まちの駅に加入する施設・店舗はまち

の駅のロゴマークをつけることが決まり

になっていますが、無回答が 17 か所あ

りました。 

  

ロゴマークの掲示をどのような形で行

っているかを調べた結果、1 番多かった

のは施設の外（前）に置くのぼりでした。

これは、全国まちの駅連絡協議会事務局

が販売している共通ののぼりを利用して

いる所や、地域のネットワークが独自に

制作したのぼりを利用している所があり

ます。 

 2 番目は同じく事務局で販売している

ステッカーを施設入口に貼付する方法で

す。安くて簡単なため、利用が多いと考

えられます。 

 その他、来訪者へアピールするために

オリジナル看板を掲げる所もあります。

【その他】 

パンフレット、名刺、パンフレット等ラック、駅と同じよう

な看板、額入り、カレンダー、店の広告 

 



4 
 

６-１．１日当りの施設利用者は、平均どれくらいですか。（回答数 255 駅） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６-２．利用者のうち、トイレ・休憩利用者は、どれくらいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45%

20%

14%

5%

16%

20人以下

20～50人

50～100人

100～200人

200人以上

53%

17%

15%

5%

10%

5人以下

5～10人

10～50人

50～100人

100人以上

1 日当りの平均施設利用者

数は、20 人以下と回答された

所が 45％と 1 番でした。次い

で、20～50 人が 20％となっ

ています。 

200 人以上と回答された所

も 16％いましたが、回答駅

全体で見ると、規模の小さい

施設、もしくはお客様との対

面販売・サービスでない業種

が多いと考えられます。 

施設利用者のうちトイレ・

休憩利用者は 5 人以下が

53％と過半数を越えました。

トイレが借りられる、ちょ

っとした休憩ができるという

のは、まちの駅としては大事

な機能です。トイレの借りや

すさ、休憩しやすさの追求は

これからの課題となります。

45.5%

52.6%

25.0%

21.1%

52.6%

33.3%

19.8%

19.3%

15.0%

15.8%

36.8%

16.7%

13.8%

17.5%

20.0%

26.3%

33.3%

4.7%

5.3%

5.0%

10.5%

5.6%

16.2%

5.3%

35.0%

36.8%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売

観光案

内

文化学

習

製造業

飲食

１日当りの施設利用者数（主要業態別）

20人以下 20～50人 50～100人 100～200人 200人以上

 回答の多かった業態

を取り上げて施設利用

者数を分析しました。 

 その結果、20 人以下

と回答した割合は、製造

業と小売で約半数、続い

て飲食が 1/3、逆に、

200 人以上は、文化・学

習と観光案内が 1/3 強

を占めて1番高い割合と

なっています。 
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６-３．利用者のうち、地域案内利用者は、どれくらいですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

61%

21%

12%

4% 2%

5人以下

5～10人

10～50人

50～100人

100人以上

地域案内利用者は、5

人以下の割合が 6 割以

上で、トイレ・休憩利用

者よりも利用者数は少

なくなっています。1 日

10 人以下の利用が 8 割

を越えます。 

 

61.3%

75.0%

11.1%

55.6%

72.2%

71.4%

21.3%

17.9%

33.3%

16.7%

22.2%

21.4%

12.1%

5.4%

33.3%

16.7%

5.6%

3.3%

16.7%

5.6%

2.1%

1.8%

5.6%

5.6%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売

観光案内

文化学習

製造業

飲食

1日当たりの地域案内利用者数（主要業態別）

5人以下 5～10人 10～50人 50～100人 100人以上

 地域案内利用者数は、

当然ながら「観光案内」

の業態で高い割合を示

していますので、それ以

外の業態では、いよいよ

利用割合が低いことが

わかります。 

  

52.9%

69.6%

29.4%

27.8%

58.8%

47.1%

17.2%

14.3%

5.9%

16.7%

23.5%

11.8%

14.8%

10.7%

23.5%

22.2%

17.6%

23.5%

5.3%

1.8%

11.8%

16.7%

11.8%

9.8%

3.6%

29.4%

16.7%

5.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

小売

観光案内

文化学習

製造業

飲食

1日当たりのトイレ利用者数（主要業態別）

5人以下 5～10人 10～50人 50～100人 100人以上

 業態別のトイレ利用

者数は、施設利用者数と

同じ傾向が表れていま

す。近年は、コンビニな

どでも気軽にトイレが

借りられるようになっ

ているので、トイレ利用

者が増えないというこ

とも考えられます。 
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７．まちの駅になった後で、どのような変化がありましたか。（回答数 252 駅） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17%

35%

48%

0%

(2)地域活動との関わり

増えた

少し増えた

変わらない

減った

7%

16%

76%

1%

(1)利用者の数

増えた

少し増えた

変わらない

減った

7%

16%

75%

2%

(3)本業の業績

増えた

少し増えた

変わらない

減った

まちの駅利用者数の 3/4 は変わらな

いという回答でした。一方、「増えた」、

「少し増えた」を合わせた合計が 23％で

した。 

 この設問では、まちの駅の機能を求め

て利用したかどうかの関連性までは分か

りませんが、感覚的な面も含めて、1/4

近くがプラスの効果という回答でした。

 

地域活動との関わりは、まちの駅とし

ての機能の重要な要素です。アンケート

結果では、「増えた」、「少し増えた」を合

わせて 50％を超えました。まちの駅と

して一定程度の効果が出ているのではな

いかと期待したいところですが、今後、

この点についてはさらに詳しく調査をし

ていきたいと思います。 

本業の業績については、まちの駅利用

者数の 2/3 は変わらないという回答で、

「増えた」、「少し増えた」を合わせた合

計が 23％でした。おおよそ利用者数の

結果と同じ傾向を示しています。 

まちの駅の機能は、本業の業績向上に

直接つながることは少ないのですが、肯

定的な回答が 1/4 近くあったことは、よ

り詳しく調べたい項目です。 
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８．トイレはいくつ設置していますか。数字をご記入ください。（回答数 232 駅） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0駅

10駅

20駅

30駅

40駅

50駅

60駅

70駅

80駅

90駅

100駅
99

36

23

7 8 8
3 5 3

8
4 2 2 2 2

17

4 2

49%51%

(1)バリアフリー対応のトイレはありますか。

（回答数249駅）

ある

ない

63%

37%

(2)洗浄便座はありますか。（回答数251駅）

ある

ない

トイレの設置数は、1 つが 1 番

多く 99 ヵ所、約 43％でした。

小規模小売店が多いことに一因す

ると思われます。 

 バリアフリー対応のトイレの有

無については、約半数があると回

答しています。 

 また、洗浄便座の有無について

は、63％があると回答しました。

快適なトイレの提供という意味で

は、洗浄便座が好ましいと考えま

す。今後、洗浄便座が増えていく

と予想されますので、まちの駅と

してどういった取組みができるか

考えていきたいと思います。 
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９．貴施設の設置場所はどこですか。（回答数 254 駅） 

 

 

 

 

 

 

 

0駅 5駅 10駅 15駅 20駅 25駅 30駅 35駅 40駅

群馬県

京都府

岡山県

岩手県

茨城県

秋田県

山口県

宮城県

佐賀県

愛媛県

愛知県

神奈川県

石川県

兵庫県

長野県

東京都

三重県

宮崎県

福井県

広島県

島根県

岐阜県

千葉県

静岡県

埼玉県

鹿児島県

福島県

富山県

福岡県

栃木県

新潟県

1
1
1
1
1
1

2
2
2
2
2

3
3

4
4

5
5

7
8
8
8
8

10
13
13

14
17
17

22
33

36

最後に今回アンケートに回答していただいた施設の設置都道府県別の数を掲載しました。1 位と 2

位は新潟県、栃木県でした。両県とも県内に複数のネットワークがあり、まちの駅の活動が活発な地

域であります。それ以外の都道府県からもたくさん回答いただきました。個人加入の多くのまちの駅

からも回答いただきました。ご協力、ありがとうございました。 

 

これからも、魅力あるまちの駅を増やすことを目標に、情報収集・情報発信を強化していきたいと

思っています。どうぞよろしくお願い致します。 

 

＜アンケートについての問合せ先＞ 

全国まちの駅連絡協議会事務局（NPO 法人地域交流センター内） 

〒101-0031 東京都千代田区東神田 1-7-10 KI ビル 3F 電話 03-5823-4190 FAX03-5823-4191

担当：稲葉、橋本 


